

# CIRD - Centro Interdipartimentale per la Ricerca Didattica

## Verbale n. 21 del 28 maggio 2008

Il Comitato del CIRD si riunisce il giorno 21 maggio 2008 alle ore 15 nella saletta Seminari del Dipartimento di Matematica e Informatica dell'Università di Trieste. La Coordinatrice del Centro Prof.ssa Luciana Zuccheri, verificata la sussistenza del numero legale dei convocati, apre la seduta alle ore 15.15. Funge da segretario il Dott. Giancarlo Sannini.

Prima dell'inizio della seduta viene approvato l'inserimento al punto 2 dell'o.d.g. di quanto segue:  
Approvazione verbale n. 19 dd. 22 gennaio 2008.

Gli altri argomenti di discussione rimangono invariati, pur modificando la numerazione nell'elenco.

Viene data lettura del seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni
- 2) Approvazione verbale n. 19
- 3) Approvazione dei nuovi progetti per il 2008
- 4) Richiesta di finanziamenti alla Fondazione CRT
- 5) Nomina di una commissione scientifica per la biblioteca del CIRD
- 6) Nomina di una commissione per l'organizzazione di corsi di formazione per insegnanti
- 7) Sito web
- 8) Varie ed eventuali

Come dall'allegato foglio firme (A1), risultano presenti i seguenti docenti

DIPARTIMENTO	RAPPRESENTANTI	p	g	a
BBCM	Guidalberto Manfioletti Sergio Paoletti	x x		
Biologia	Guido Bressan Pier Luigi Nimis			x x
DEEI	Agostino Accardo Sergio Carrato	x	x	
Filosofia	Ermenegilda Manganaro Marina Sbisà		x x	
Formazione ed Educazione	Silvano Lantier Tiziana Piras	x	x	
Italianistica, Linguistica, Comunicazione, Spettacolo	Elvio Guagnini Anna Storti		x x	
Matematica ed Informatica	Emilia Mezzetti Luciana Zuccheri	x x		
Materiali e Risorse naturali	Barbara Campisi Paolo Bogoni			x x
Psicologia	Lucia Lumbelli Gisella Paoletti	x	x	

IL COORDINATORE

IL SEGRETARIO

Scienze Chimiche	Giacomo Costa	x		
	Claudio Tavagnacco	x		
Scienze del Linguaggio, della Traduzione e dell'Interpretazione	Franco Gatti		x	
	Helena Lozano Miralles		x	
Scienze dell'Antichità	Silvia Strassi		x	
	Emanuela Montagnari		x	
Scienze Geografiche e Storiche	Gianfranco Battisti		x	
	Michele Stoppa		x	
Scienze Geologiche, Ambientali e Marine	Stefano Covelli			x
	Furio Finocchiaro		x	
Scienze Giuridiche	Antonia Antonella Marandola		x	
	Davide Monego		x	
Fisica	Marco Budinich	x		
Segretario	Giancarlo Sannini	x		

### 1) Comunicazioni

La Coordinatrice riferisce quanto segue:

- a) di aver parlato con il Prof. Pugliese il quale l'ha rassicurata del fatto che tra non molto saranno pronti i locali sopra il Museo dell'Antartide dove il CIRD avrà a disposizione una sala per l'allestimento della Biblioteca. Inoltre ci sarà la possibilità di utilizzare una sala per lo svolgimento di conferenze e seminari (in comune con il Museo dell'Antartide) e una saletta per riunioni di gruppi di lavoro. Ritiene pertanto che entro giugno si potrebbe iniziare il trasferimento nella nuova sede degli arredi della Biblioteca e dei volumi;
- b) di aver parlato con il Dirigente Scolastico dell'Istituto Comprensivo "Divisione Julia" Dott.ssa Cinzia Scheriani, la quale si è resa disponibile ad ospitare l'Esperimentoteca del CIRD in un'aula di scienze della propria scuola;
- c) di aver avuto un incontro in rettorato con la Prof.ssa Montagnari (Delegato del Rettore per le Iniziative Culturali) e il Prof. Sbaizero (Delegato del Rettore per Studenti e Formazione) per stabilire una collaborazione tra il CIRD e le varie iniziative didattiche promosse dall'Ateneo. I due delegati del Rettore si sono resi disponibili ad appoggiare le future attività del CIRD integrandole in maniera organica a quelle dell'Ateneo.

### 2) Approvazione verbali

Si approva all'unanimità il verbale relativo alla riunione del Comitato del CIRD n. 19 del 22 gennaio 2008.

### 3) Approvazione dei nuovi progetti per il 2008

IL COORDINATORE	IL SEGRETARIO
-----------------	---------------

Sono stati presentati i seguenti nuovi progetti da sottoporre all'approvazione del Comitato (vedi Allegati A2, A3 e A4):

1. **Il forum all'Università'. Efficacia dei materiali on-line nella didattica universitaria** - Responsabile: Prof. Gisella Paoletti, Dipartimento di Psicologia, Partecipanti: Gisella Paoletti, Francesca Zanon, Elisabetta Cigognini, Emanuela Cren, Sara Rigetti.
2. **Pratiche filosofiche e mondo dell'azienda**, Responsabili: Pier Aldo Rovatti, Riccardo Martinelli, Marina Sbisà, Dipartimento di Filosofia.
3. **Avvicinare i giovani alle scienze chimiche** – Responsabile: Dott. Claudio Tavagnacco, Dipartimento di Scienze Chimiche.

La coordinatrice chiede alla prof.ssa Paoletti di presentare brevemente il suo nuovo progetto.

La Prof.ssa Gisella Paoletti illustra il progetto dal titolo *“Il forum all'università. Efficacia dei materiali on-line nella didattica universitaria”* il cui scopo è quello di effettuare una indagine sulle diverse forme di utilizzo dei *forum* del sito Moodle di Ateneo da parte degli studenti. L'obiettivo è stabilire quali funzioni può svolgere il forum anche in assenza di un supporto tutoriale e quali fattori potrebbero modificarne l'uso, trasformandolo in uno strumento per la discussione con il docente e tra pari. Il progetto è collegato alla positiva esperienza del progetto Moodle e la Prof.ssa G. Paoletti ritiene che debba essere supportato quantomeno formalmente.

Il progetto viene approvato all'unanimità.

La Prof. Mezzetti ritiene più opportuno inserire il progetto *“Avvicinare i giovani alle scienze chimiche”* proposto dal dott. Tavagnacco tra quelli in prosecuzione piuttosto che tra quelli nuovi in quanto si tratta di un progetto già approvato in passato dal comitato del CIRD.

Il comitato accoglie la richiesta.

La prof.ssa Zuccheri illustra brevemente, in assenza della prof.ssa Sbisà, il progetto *“Pratiche filosofiche e mondo dell'azienda”*.

Il progetto viene approvato all'unanimità, con la raccomandazione di inserire nel progetto un'apertura anche ad altre discipline.

La Coordinatrice propone di inserire tra i nuovi progetti un progetto comune del CIRD, denominato *“Laboratorio multidisciplinare di formazione per insegnanti”* (vedi allegato A5) con l'obiettivo di favorire il confronto dei metodi oggi più largamente adottati nell'insegnamento delle discipline umanistiche e scientifiche nella scuola primaria e secondaria, favorire il dialogo tra le varie discipline e tra le più ampie aree disciplinari nella pratica didattica, favorire lo scambio di “buone pratiche”. Il progetto prevede lo svolgimento di cicli di interventi di tipo seminariale e laboratoriale, tenuti da docenti universitari e da altri esperti nelle tematiche didattiche disciplinari e trasversali, tra cui insegnanti di scuola secondaria.

I seminari tenuti da docenti universitari non comporteranno un costo in quanto saranno svolti a titolo gratuito, mentre i relatori esterni all'Ateneo saranno retribuiti secondo le tariffe in uso presso gli Istituti scolastici per lezioni e seminari. A parziale copertura di tale spesa si chiederà agli insegnanti iscritti o ai relativi Istituti di appartenenza un contributo di iscrizione al corso.

Il comitato accoglie la richiesta.

IL COORDINATORE	IL SEGRETARIO
-----------------	---------------

La Coordinatrice si auspica di ricevere entro la fine di giugno delle proposte concrete di seminari in modo da poter presentare il programma alle scuole i primi giorni di settembre.

Il Prof. Costa ritiene che sia il momento giusto per fare in modo che il CIRD diventi sede di incontri e dibattiti su vari temi legati alla ricerca didattica. Esistono quattro strutture all'Università che si occupano a vario titolo di didattica ed è importante che queste si alleino per migliorare il proprio lavoro e per individuare le "buone pratiche" da inserire in un quaderno di lavoro.

Il Prof. S. Paoletti, pienamente d'accordo con quanto detto dal Prof. Costa, propone di preparare una lettera da inviare al Rettore e al Consiglio di Amministrazione per sottolineare la grande importanza che ricopre la ricerca didattica con l'obiettivo di riposizionarne il ruolo all'interno dell'Ateneo.

La Prof.ssa Piras sostiene che esistono vari gruppi che si occupano di formazione anche in campo umanistico e ritiene molto importante sottolineare quali devono essere le tematiche trasversali in modo da poter collegare le materie scientifiche a quelle umanistiche.

#### 4) Richiesta di finanziamenti alla Fondazione CRT

La Coordinatrice illustra la richiesta di finanziamento per le attività del CIRD nell'a.a. 2008/09 da sottoporre, prima, all'approvazione del Magnifico Rettore e, poi, alla Fondazione CRTrieste. Presenta al comitato i tre punti che andranno a formare il nuovo progetto da presentare alla Fondazione CRT:

- allestimento locali Biblioteca ed Esperimentoteca.
- prosecuzione progetti iniziati nel 2006/07
- nuovi progetti approvati dal CIRD

La Prof. Mezzetti ritiene necessario inserire nella nuova richiesta alla Fondazione tutti i progetti del CIRD perchè è molto importante mostrare che le attività supportate dal CIRD sono molto superiori a quelle finanziate con il contributo della Fondazione.

La proposta viene approvata. Pertanto, nel programma da presentare nella richiesta di finanziamento saranno inseriti i progetti finanziati dal CIRD nel 2007 che risultano tuttora attivi e che potranno essere proseguiti.

Il Prof. Budinich informa il comitato che il progetto "*Progettazione e realizzazione di un prototipo di testo collaborativo e continuamente aggiornato per l'insegnamento della Fisica*" di cui lui è responsabile è in fase conclusiva. E' stata terminata la progettazione del software e a breve incontrerà alcuni docenti per valutare l'utilizzo on-line e l'aggiornamento del Wikibooks. Per l'importanza che ricopre tale iniziativa ne suggerisce l'inserimento tra i progetti attivi del CIRD per il 2008/2009 pur non richiedendo ulteriori finanziamenti.

La Coordinatrice, in relazione all'allestimento della Biblioteca, ricorda che era già stata prevista una spesa per una persona addetta alla catalogazione dei numerosi volumi e ritiene indispensabile per la loro sistemazione l'eventuale acquisto da parte del CIRD di quanto risulti necessario a tale scopo. Inoltre, sarà necessario provvedere al trasloco e al riallestimento della Esperimentoteca nella nuova sede, al completamento dell'attrezzatura per lo svolgimento dei seminari e al miglioramento, anche con l'acquisto di un nuovo computer, del servizio di segreteria del CIRD.

IL COORDINATORE

IL SEGRETARIO

La richiesta di finanziamento per le attività del CIRD nell'a.a. 2008/09 viene approvata e si dà alla Coordinatrice il mandato di completarla, dettagliando meglio la parte finanziaria.

#### 5) Nomina di una commissione scientifica per la biblioteca del CIRD

La Coordinatrice propone di individuare tra i membri del comitato almeno due persone che si occupino di aiutare l'addetto bibliotecario a catalogare in modo corretto i vari volumi oltre a suggerire l'acquisto di nuovi.

La Dott.ssa Piras dà la sua disponibilità per quanto riguarda la parte umanistica.

Il Prof. Costa propone il Prof. Bressan come referente per la parte scientifica.

Il comitato approva, previa accettazione da parte del Prof. Bressan, che sarà contattato dalla Coordinatrice.

#### 6) Nomina di una commissione per l'organizzazione di corsi di formazione per insegnanti

Dopo breve discussione, si ritiene che il ruolo di questa commissione possa essere svolto a pieno titolo dalla Giunta del CIRD.

#### 7) Sito web

La Coordinatrice informa il Comitato che il sito internet del CIRD ([www.cird.units.it](http://www.cird.units.it)) non è gestito dall'Università ma viene aggiornato in modo autonomo. Invita i membri a controllare le pagine di loro interesse e a comunicare al più presto le eventuali modifiche alla segreteria. Aggiunge di aver già iniziato personalmente ad aggiornare il sito nelle pagine relative al coordinatore, ai dipartimenti aderenti e ai membri del comitato e che tale lavoro sarà proseguito dal Dott. Sannini. Rende noto, però, che se in futuro ci sarà bisogno di modifiche più importanti (es. aggiunta di nuove pagine, ecc), sarà necessario rivolgersi ad un tecnico informatico.

A tale riguardo chiede ai membri se qualche dipartimento può mettere a disposizione una persona capace di svolgere questo tipo di lavoro.

#### 8) Varie ed eventuali

Nulla.

La seduta ha termine alle ore 18:00.

La Coordinatrice

Prof. Luciana Zuccheri

Il Segretario

Dott. Giancarlo Sannini

IL COORDINATORE	IL SEGRETARIO
-----------------	---------------